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Právo na práci, jako základní složka občanských práv, a všestranné zabezpe­
čení jeho realizace jsou nesporně velkou vymožeností a vývojovou předností 
socialismu. Jsou podstatnou součástí sociálních jistot všech občanů. Naproti 
tomu mechanismy kapitalistické společnosti toto právo nezajišťují. Zde je více­
méně „soukromou“ věcí každého jednotlivce, zda najde na trhu pracovní síly 
přiměřené zaměstnání, nebo ne. Nezaměstnanost je trvalým průvodním jevem 
kapitalistických společností a dnes dosahuje vysoké míry (cca 10 % práceschop- 
né populace). Proto také buržoazní ideologie, která argumentuje všemi možný­
mi lidskými právy, se tomuto právu vyhýbá.

Práce je jednou z hlavních potřeb člověka i společnosti, její souvislosti velmi 
podstatně ovlivňují život lidí, jejich postoje a životní orientace. Nejenže odměna 
za práci je zárukou společenské existence. Ale bez práce se člověk cítí zcela 
odkázán na pomoc ostatních nebo blahovůli státu, „dobročinnost“ bohatých 
jedinců nebo institucí. Je pochopitelné, že člověk pociťuje práci především jako 
prostředek obživy. Nadto však práce je nebo alespoň může být prostředkem 
realizace fyzických a duševních sil člověka a jako taková se mít stává potře­
bou, přináší mu uspokojení a potěšení. Je výrazným pojítkem jedince s ostatní­
mi, se společenským celkem, zprostředkujícím článkem kolektivnosti, lidské 
soudržnosti a spolupráce. Zde vystupuje v komplexech stále složitější dělby 
práce v systému rychle rostoucí a měnící se společenské produkce.

U nás jednotlivec právem očekává, že mu společnost účinně pomůže zajistit 
práci a spravedlivou odměnu za ni. Ale v důsledku vztahů, které desítiletí 
působily v období extenzívního růstu hospodářství typicky orientovaného na 
kvantitu pracovní síly, s trvalou převahou poptávky podniků a institucí („ne­
jsou lidi“), začali si mnozí lidé vykládat princip práva na práci tak, že socia­
listická společnost musí každému poskytnout takovou práci, kterou by byl 
„ochoten“ dělat nebo dělat chtěl — i bez ohledu na své objektivní předpo­
klady, kvalifikaci, vzdělání, schopnosti a prokazovaný výkon. To se pak střetá­
vá s tvrdým požadavkem společenské produktivity práce a se skutečností, že 
má-li být produkce efektivní, musí stanovovat objektivní standardy výkonu 
každé funkce v složité dělbě práce a vyžadovat splnění určitých formálních, 
přesně vyjádřených předpokladů, platných pro všechny bez rozdílu, standardů 
kvalifikace, vzdělání, zdraví, praxe apod. V tom nemůže být ani socialistická 
společnost výjimkou, nemá-li úroveň výroby zaostávat.

Socialismus dává každému všechny možnosti, aby tyto předpoklady splnil, 
především tím, že široce demokratizuje přístup ke vzdělání všech stupňů. 
Ovšem s požadavkem, že jednotlivec musí ke vstupu do vyšších stupňů kvali­
fikace a vzdělání prokázat specifické schopnosti, znalosti, talent a snahu. Právě 
socialistická společnost, která chce zrušit všechna dřívější privilégia majetko­
vého a společenského postavení musí tím spíše trvat na tom, aby pracovní 
funkce byly obsazovány jednotlivci výhradně podle schopností, a ne podle 
postavení a vlivu rodičů, podle známostí a styků.

Někteří lidé si zvykli požadovat, aby v případě, když nestačí požadavkům, 
jež na ně kladou jejich funkce a vědeckotechnický pokrok a když už jsou
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přeřazeni na jiné místo, dostávali přinejmenším stejnou odměnu jako dříve. 
To je požadavek nejen nereálný, ale také vůči ostatním nespravedlivý. Návyk 
a očekávání je stále podporováno snahou podniků vytvářet nová a nová pra­
covní místa, místo zvyšování produktivity práce novou technikou a organizací 
a zmenšování podílu lidské pracovní síly.

V mnoha povoláních je snadné přejít na jiné místo se stejnou, nebo i vyšší 
mzdou a požadavky profesionální kvalifikace se neberou vždycky tak přísně. 
O tom svědčí skutečnost, že jak v dělnických, tak ve vysokoškolských povolá­
ních pracuje velká část zaměstnanců v jiných oborech, než v nichž se vyučili 
nebo vystudovali, jak ukazujeme v dalším. A tak v právu na práci jako by 
zanikaly s každou prací spjaté povinnosti splnit základní předpoklady a dodr­
žovat standardy výkonu a kvality.

Dnes v období rychlých technologických změn nelze do „práva na práci“ 
zahrnovat to, co by bylo v rozporu s požadavky společenského pokroku. Tak 
třeba socialistická společnost nemůže ani tomu, kdo získal příslušnou kvali­
fikaci, zaručit, že bude trvale pracovat v tomtéž zaměstnání. Bylo by to v pro­
tikladu k příkazům vědeckotechnického pokroku a růstu produktivity práce 
— a tím i růstu celkové životní úrovně obyvatelstva. Technický pokrok, zavá­
dění počítačů a automatizace do všech oblastí společenské produkce i do každo­
denního života lidí bude zrychlujícím tempem vyřazovat značné objemy pra­
covní síly a nahrazovat celé skupiny povolání strojovou práci, a to na 
kvalitativně odlišné úrovni, než tomu bylo v době klasické industrializace. 
(1) V tom nemůže být rozdíl mezi kapitalismem a socialismem, chceme-li sou­
těžit s technicky nejvyspělejšími zeměmi.

Rozdíl je v tom, že kapitalistická společnost se nanejvýš snaží ulehčit osud 
lidí vyřazovaných z práce a nezaměstnaných dočasnými podporami nebo so­
ciálními programy, které ovšem omezuje při každém poklesu růstu hospodář­
ství. Odborové organizace nebo jiné instituce se do určité míry starají o pře- 
školovací programy, ale ty se týkají jen části nezaměstnaných. Musí se také 
počítat s tím, že někteří z vylučovaných zaměstnanců nebudou z různých dů­
vodů ochotni nebo vůbec schopni (věk) získat novou kvalifikaci. Tak vzniká 
nový specifický sociální problém vědeckotechnické revoluce: na jedné straně 
jsou skupiny populace vylučovány z pracovního procesu, ale na straně druhé 
vznikají požadavky na novou pracovní sílu s jinou kvalifikací a především se 
schopností zacházet s počítači a s nejnovější technikou.

Měli bychom si jasně uvědomovat, že náš dosavadní systém se bude muset 
podstatně měnit nejen v technických, ale i v sociálních ohledech. Výrazně 
to charakterizoval teoretik řízení J. Jirásek: „V průběhu zajišťování tvorby 
národního důchodu hlavně extenzí masy výroby se nahromadilo mnoho ne 
zcela využitého hospodářského potenciálu. Máme nedostatek v nadbytku: pří­
liš velkou potřebu výrobních vstupů a příliš malý efekt výstupů . . . Zabýváme 
se problémy růstu čistého společenského produktu v zemi, která má na obyva­
tele největší výrobu oceli na světě, vyšší výrobu energie než mnohé západo­
evropské průmyslové země.“ (2)

O nezbytném relativním zmenšování podílu živé pracovní síly v moderní vý­
robě říká P. Bunič, člen korespondent Akademie věd SSSR: „Nedostatečná 
intenzita práce se projevuje různě. Jsou to prodlužované přestávky v práci,

(1) Například v NSR se počítá s tím, že v průběhu osmdesátých let dojde v dů­
sledku zavádění robotů k zániku asi půl miliónu pracovních míst a odborníci z ka­
pitalistických zemí odhadují, že během několika let nahradí nová technika až třetinu 
pracovních míst v průmyslu.

(2) Hospodářské noviny, 1982. č. 4.
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formalismus a rovnostářstvi, zpomalený technický pokrok, „měkké“ plány a po­
kusy plnit je výhodnějším sortimentem, zvýšené nároky na investice a ma­
teriální fondy. Jinými slovy, projevuje se zvýšená poptávka po „cizí“ práci. 
Z tohoto důvodu se zpomaluje růst společenské produktivity práce, tedy ná­
rodního důchodu. Vezmeme-li v úvahu očekávané zpomalování tempa přírůst­
ku pracovních zdrojů v příštím desetiletí a nezbytnost zvětšit podíl odvětví 
nevýrobní sféry, prodloužit vzdělávací proces, uvolnit část fondu pracovní 
doby žen ve prospěch výchovy děti a rozšířit volný čas zaměstnanců vůbec, 
pak je nutné nejen zmrazit počet zaměstnanců v materiální sféře, ale dokonce 
jej snížit. Musíme dosáhnout toho, aby tempo růstu produktivity práce před­
stihlo tempo růstu výroby.“ (3)

U nás se počítá podle státního cílového programu například s nasazením přes 
3000 robotů a manipulátorů do roku 1985 v různých odvětvích výroby a s tím. 
že do roku 1990 by robotizace uvolnila na 300 000 pracovních míst. Na XXXVI. 
zasedání RVHP v červnu 1982 v Budapešti uzavřely členské státy dohodu 
o mnohostranné spolupráci ve vývoji a kooperované výrobě průmyslových 
robotů. V SSSR bylo v roce 1980 nasazeno ve výrobě 6500 robotů a do roku 
1985 má jejich počet dosáhnout 40 000. V NDR pracuje 15 000 robotů a manipu­
látorů a do konce této pětiletky jich má být nasazeno dalších 45 000. V Bulhar­
sku má být do roku 1985 vyrobeno 3500 robotů. V Maďarsku se vyrábí ročně 
asi 200 automatických manipulátorů. Celkový počet robotů v zemích RVHP 
by měl v roce 1990 dosáhnout zhruba 200 000 a jejich výroba by se v této 
době měla stát samostatným výrobním odvětvím. Ovšem většina robotů 
v RVHP patří k tzv. první generaci. Mají pevné programové řízení a nemohou 
reagovat na změny podmínek. (4)

V celé oblasti elektroniky, počítačů, automatizace, robotizace jsme zaostali 
za technicky nejvyspělejšími zeměmi a musíme je urychleně dohánět. Ty oče­
kávají už kolem roku 1990 nástup robotů páté generace, vybavených umělou 
inteligencí s velmi rozmanitým použitím. Už v roce 1979, kdy šlo teprve o ro­
boty prvních generací, se odhadovala efektivnost použití robotů takto: 38.8 % 
činí úspora pracovní síly a růst produktivity práce, 29,4 % osvobození zaměst­
nanců od monotónních prací, 10,5 % snížení úrazovosti ve výrobě, 6.4 % zvý­
šení a stabilita kvality, 14,9 % snížení výrobních nákladů a zvýšení výroby. (5)

Automatizace se ovšem netýká jen robotů ani jen oblasti hmotné výroby. 
Velké pole působnosti má v administrativě, správě a organizaci, v „nevýrob- 
ních“ oblastech. Kdyby zde začala reálná racionalizace s využitím dnešních 
technických prostředků, mohl by se rychle zmenšovat u nás tradičně „přebu­
jelý“ objem pracovní síly úředníků. Proto také v závěru roku 1981 schválila 
vláda CSSR program hospodárnosti v 7. pětiletce, který obsahuje okamžitá 
opatření i dlouhodobé úkoly, mimo jiné i direktivu snížení počtu pracovníků 
v oblasti řízení a správy. Do konce roku 1985 se mají počty snížit takto: v sys- 
tematizovaných federálních a republikových ústředních orgánech o 12 % 
(2500 osob), v ústředních nesystematizovaných federálních a republikových 
orgánech o 10% (230), v aparátech národních výborů o 12% (3500), v syste- 
matizovaných rozpočtových organizacích přímo řízených ústředními orgány 
o 5—10% (1800), v ostatních rozpočtových organizacích řízených přímo o 10% 
(1800), v rozpočtových organizacích řízených národními výbory o 10 % (3200), 
v účelových hospodářských organizacích o 20 % (4600), v organizacích vědecko­
výzkumné základny nejméně o 10% (1500), v hospodářských organizacích di-

(3) Hospodářské noviny, 1982, č. 3.
(4) Viz Alster, L.: Robotizace v zemích RVHP. Rudé právo 15. 5. 1984.
(5) Podle: Ptáček, V.: Rozvoj průmyslových robotů IV. Praha, ÚVTEI 1979.
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ferencovaně podle resortu o 10 % (50 000). Jde tedy o značný počet (cca 70 000 
pracovníků). Toto snížení má zároveň vést k zlepšení kvalifikační struktury. 
(6) Není tajemstvím, že v administrativním aparátu všech institucí pracuje ne­
málo osob, které nemají požadovanou kvalifikaci, ba dokonce tisíce pracovníků 
jen se základním vzděláním.

Mají-li působit faktory intenzifikace, měl by se obdobně snižovat počet osob 
ve výrobních podnicích a oborech, které jsou předimenzované v důsledku níz­
ké produktivity a z hlediska struktury moderní výroby. Je otázka, zda to lze 
vyřešit jen direktivními nařízeními ústředních orgánů. Hodně se diskutuje 
o tom, že se bude obtížně snižovat počet administrativy, pokud se podstatně 
nezmění sama příčina „bujeni“ — množství směrnic, oběžníků a vyžadovaných 
hlášení.

Trendy přesunu k vyšším kvalifikacím jsou nesporné a každá vyspělá pro­
dukce se na ně musí orientovat. V souvislosti s tím u nás probíhají diskuse, 
zda máme přebytek nebo nedostatek vysokoškolských odborníků. Ale dokud 
se přechod k intenzivnímu rozvoji neprojeví na široké frontě, bude se diskuse 
vztahovat k podmínkám, v nichž podniky a instituce tlak na vyšší kvalifikační 
a vzdělanostní strukturu příliš nepociťuji. V zasedáních Sněmovny lidu FS 
CSSR v říjnu 1983 se upozorňovalo, že je citelný nedostatek vývojářů, projek­
tantů a konstruktérů, tedy profesi, které rozhoduji o úrovni výrobků, a hlavně 
odborníků na uplatnění elektroniky a mikroelektroniky, ačkoli právě to jsou 
nejprogresívnější obory. Například podíl konstruktérů na celkovém počtu pra­
covníků VHJ a podniků představuje necelá 3 %, kdežto v technicky nejvyspě­
lejších zemích je dvojnásobný až trojnásobný. Ani struktura pracovníků pro­
jekčních a vývojových kanceláři neodpovídá perspektivním potřebám, protože 
jen menšina z nich jsou vysokoškolsky kvalifikovaní odborníci. Nesmí nás 
proto uspokojovat sama skutečnost, že za posledních 10 let vzrostl v CSSR 
počet lidí s vysokoškolským vzděláním o 44 % a s úplným středoškolským 
o 24 %. Předpokládá se, že na konci 7. pětiletky dosáhne počet vysokoškol­
ských odborníků 500 000, avšak počet míst, pro něž se bude požadovat vysoko­
školské vzdělání, bude asi 600 000.

V etapě extenzivního růstu hospodářství byla podstatná část míst a funkcí, 
pro něž bylo předepsáno vysokoškolské vzdělání, obsazena pracovníky se vzdě­
láním nižším — a na výši odměn za práci má stále vyšší vliv „funkční zařaze­
ní“ než skutečná kvalifikace. Tak například v rámci pracovníků ministerstva 
průmyslu CSR splňovalo v roce 1981 kvalifikační požadavky na úrovni vysoko­
školského vzdělání jen 48 % zaměstnanců. Jen o něco lepší byla situace na 
úrovni středoškolského vzdělání (64 %) a kvalifikovaných dělníků (65 %).(7)

Tato nežádoucí situace je násobena tím, že stále ještě mnoho kvalifikovaných 
pracovníků pracuje na místech, kde jejich vzdělání není plně využito, protože 
by tu postačila nižší nebo jiná kvalifikace. Podle údajů z roku 1978 to bylo 
85 000 osob s vysokoškolským vzděláním, 375 000 s úplným středním, 140 000 
se středně odborným a 1 000 000 vyučených. Také data o příjmech ukazují, 
že například dělnici pracující v jiném oboru, než v němž se vyučili, mají vyšší 
příjmy než ti, kteří ve svém oboru pracují. (8)

V epoše vědeckotechnické revoluce má mimořádný význam rozvoj vědecko­
výzkumné základny. U nás zahrnuje (v roce 1982) 183 200 pracovníků (během 
posledních 20 let vzrostl o 42,2 %). Ale skutečných vědeckých pracovníků, tj.

(6) Viz Nechutný, J. — Týc, J.: Efektivně a hospodárně i v administrativě. Hospo­
dářské noviny, 1982, č. 19.
Výsledky programu hospodárnosti za rok 1982: Týc, J. — Nechutný, J.: Výjimky jen 
výjimečně. Hospodářské noviny, 1983, č. 32.
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s vědeckou kvalifikací, je v ni relativně málo, necelých 11 500. Kromě pracovišť 
akademii věd, kde vědecké kádry tvoří průměrně Ví všech pracovníků, je 
značný počet vědeckých pracovníků v ústavech ministerstva školství a lékař­
ského výzkumu, kdežto mnohé obory průmyslové výroby a resortní ústavy 
zaostávají. Úzkým místem aplikovaného výzkumu jsou některé obory význam­
né právě pro intenzifikaci společenské produkce: teoretická kybernetika, ele­
ktrotechnika a elektronika, buněčná biologie, molekulární biologie a genetika 
apod. Nejde ovšem jen o kvantitu, ale také o růst kvality, aby výsledky a vý­
stupy byly základem individuálního hodnocení podle celosvětových standardů 
a byla zajištěna vysoká úroveň nezbytných prostředků vědeckovýzkumné prá­
ce (od literatury a informací po přístrojovou techniku) a aby sociální podmínky 
mladé generace vědeckých pracovníků, především bytové a platové, nepokul- 
hávaly za ostatními skupinami zaměstnání. (9)

Hlavní příčina nedostatečného využívání vědeckotechnického pokroku je ne­
pochybně v tom, že v podnicích stále převažují modely extenzivní produkce 
a s nimi spjaté myšlení, které hledá cesty k růstu spíše v rozšíření reprodukce 
tradičních výrob než v technické inovaci. Ale „je to věc nikoliv jen podniků, 
ale i ministerstev a VHJ, aby konečně uvolnily ty ekonomické nástroje a uka­
zatele, jež povedou ke zrušení zbytečného papírování a administrativy vůbec, 
aby každý dělal to, k čemu ho předurčuje jeho kvalifikace a schopnosti.“ (10)

★

Vidíme tedy, že už z důvodů nezbytného pokroku společenské produkce, 
který bude podmiňovat výstavbu rozvinutého socialismu, musí dojít v příštích 
letech, v době jedné generace, k velkým přesunům v zaměstnání a změnám 
v požadované profesní struktuře. K tomu však přistupuje další významný so­
ciologický aspekt. Stejně tak totiž podmiňuje další vývoj socialismu rozvoj 
nového způsobu života, který není myslitelný bez vzestupu kulturnosti a vzdě­
lání, šíření vědeckého světového názoru a jeho realizace v řešení otázek život­
ního prostředí člověka, komplexu práce i volného času.

Proto spolu s „technickou“ a „ekonomickou“ inteligencí by měly adekvátně 
růst počty „humanitní“ inteligence, vysoce kvalifikovaných sociologů, ekologů, 
psychologů. Domníváme se, že přehnané priority „produktivní oblasti“, za níž 
je považována některými ekonomy pouze hmotná výroba a které byly charak­
teristické pro období extenzívního růstu, ustavily v tomto směru nepoměry, 
jež neodpovídají perspektivním potřebám.

Tak zatímco naše školy produkují ročně kolem 3000 ekonomů s vysokoškol­
ským vzděláním a kolem 16 000 absolventů středních ekonomických škol, do­
sahuje roční počet absolventů vysokoškolského studia sociologie jen několik 
desítek osob. Jestliže ve školním roce 1982/83 bylo vysokoškolských studentů 
ve skupině oborů „ekonomické vědy“ 24 752 a „právní vědy“ 7968, bylo jich 
ve skupině „filozofické vědy“ jen 547 a „psychologické vědy“ jen 613. (11)

V další etapě vědeckotechnické revoluce, v období intenzifikace národního 
hospodářství, se budou muset mnozí lidé přizpůsobit změnám, které jim třeba

(7) Podle materiálů Ministerstva průmyslu CSR.
(8) Z informací Federálního ministerstva práce a sociálních věcí plyne, že v roce 

1982 v celé CSSR bylo 660 000 míst s požadavky na vysokoškolské vzdělání, ale jsou, 
obsazena vysokoškoláky jen ze dvou třetin.
Viz: Lipavský, J.: Vystudovaných víc, než je zapotřebí? Rudé právo 20. 10. 1983.

(9) Říman, J. — Jeslínek, J.: Rozhodující je kvalita vědeckých kádrů. Rudé právo 
30. 5. 1984.

(10) Lipavský, J.: citovaná stať.
(11) Statistická ročenka CSSR 1983. 1. vyd. Praha, SNTL 1983, s. 570, 584-588.
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budou připadat jako „nespravedlivé“ vůči navyklým představám a očekává­
ním, na něž nejsou dost připraveni a dosavadní trendy jim je nenaznačovaly. 
Budou se muset změnit i mnohé představy o povinnostech společenských orgá­
nů a institucí, plynoucí jim z práva na práci přiznaného všem socialistickým 
občanům. Daleko více a ve směru větších povinností jednotlivců vůči společ­
nosti, než tomu bylo dosud.

Primární a sekundární sektor hospodářství, zemědělství, lesnictví a průmysl 
by neměly počítat s dalším růstem počtu pracovních sil. V průmyslu půjde 
spíše o přesun mezi odvětvími. Ale terciární sektor, široká oblast služeb, včetně 
školství, zdravotnictví, vědy a výzkumu, je v kvalifikovaných pracovních si­
lách značně poddimenzována a mohla by absorbovat velkou část zaměstnanců 
uvolňovaných vědeckotechnickým pokrokem. To nebude většinou možné bez 
přeškolování a doškolování. Koneckonců doškolování existuje u mnoha špič­
kových povolání už dlouho. Například lékaři musí po dokončení vysokoškol­
ského studia a nástupu do praxe dále studovat a skládat náročné atestační 
zkoušky k získání specializace. Lze očekávat, že tak tomu bude postupně 
i v dalších oborech.

Socialistická společnost bude nepochybně každému pomáhat hmotně v tom, 
aby se mohl připravit na změnu zaměstnání nebo i povoláni. Ale nemůže mu 
zajistit, aby dostával tentýž plat jako dříve, pakliže se o to sám nepřičiní a ne­
využije nabízených možnosti. Nikdo nemůže očekávat od společnosti maximum, 
když sám je ochoten jí dát jen minimum. Socialistická společnost zajišťuje 
všem občanům základní potřeby. Ale v diferenciaci životní úrovně musí pla­
tit princip, že práceschopní jednotlivci budou odměňováni podle kvalifikace, 
dovedností a schopností, podle jejich pracovního přínosu společenskému celku.

Je žádoucí důkladně seznamovat nejširší veřejnost s nezadržitelnými ten­
dencemi vývoje, aby si jednotlivci včas uvědomovali budoucí společenské po­
třeby a reálný obsah svého práva na práci. Zvláště se to týká mladých lidí. Ti 
by měli mít jasnou perspektivu, která povolání budou žádaná a jakou odměnu 
za práci v nich mohou očekávat, ale také jaké kvalifikační a vzdělanostní po­
žadavky s nimi budou spojeny. Je důležité, abychom změnám předcházeli, při­
pravovali se na ně. Zvýšenou měrou to platí pro společenské instituce. Pro 
státní plánovací komise, stejně jako pro orgány odborových organizací, z toho 
plynou jednoznačné úkoly včas zajišťovat v žádoucím rozsahu příslušné kursy, 
přeškolovací a doškolovací programy, propagovat je v hromadných sdělovacích 
prostředcích a vytvářet účinný tlak na podniky. Intenzívní péče by měla být 
věnována inovaci zákoníku práce, který odráží poměry extenzívního růstu hos­
podářství a v mnoha směrech neodpovídá potřebám rychlého vědeckotechnic­
kého pokroku.

Všeobecné sociální jistoty občanů socialistického státu nemohou být neome­
zené. Jejich meze jsou dány růstem společenské produkce. Kdyby stagnovala 
produktivita práce, klesala by nutně i hodnota těchto jistot. Chceme-li je pro­
hlubovat, musíme uvolňovat rozhodující zdroje bohatství celé společnosti, kte­
ré jsou v komplexu lidské práce, v tvořivosti a vynalézavosti. Každý člen 
společnosti si má racionálně uvědomovat svoje povinnosti vůči celku, bez jehož 
rozvoje nemůže ani existovat, ani prospívat. Nový typ lidské pospolitosti, který 
uskutečňuje socialismus, zdůrazňuje vzájemnost, vzájemnou závislost všech 
občanů a závislost obecného blaha na plnění povinností každým jedincem, 
z něhož teprve může plynout realita práv. Jak zdůrazňoval K. Marx, právo 
samo nikdy nemůže překročit objektivní ekonomickou a kulturní úroveň kon­
krétní společnosti.

Nakonec chceme znovu vyzdvihnout, jak velkým sociálním pokrokem je
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systém bezplatného vzdělání a bezplatné léčebné péče, přístupné všem obča­
nům bez rozdílu. Dávají každému jednotlivci možnost volit si a utvářet svou 
vlastní budoucnost i v podmínkách očekávaných rychlých změn. Záleží pak na 
něm, na jeho aktivitě a iniciativě, jak ji promění ve skutečnost.

PesioMe

M. CaaMOBa: lípáno na Tpyg b pasniiTOM connajnicTimecKOM oómecTBe
B pasBHio.M c<mnajincTn'iecKOM ofunecTBC npano na Tpyg hujihctch cymecTHenHoii cocraBHoii 
HacTbio cou,HajibHMX rapaHTHÍi Bcex rpamgan, ho b cbh3h c nepexogOM ot aKCTeHciiBHM.x 
ýopM paaBímut oňmccTBeHHoro upoii3BOgcTBa k ero HHTeHCUBHMM ýopwaM, npaKTiinecKoe 
iipHMCHeHiie aroro npasa Bbi3biBacT ueKOTopbie coiuiajibHMe n aKOHOMiviecKiie iipoGjicMM.

B COBpeMPHHOM lipOHSBOgCTBC HeH36e>KHO HpOHCXOgHT OTHOCIITCJIbHOO COKpaiUCHlie 
yacjibHoro BPca híhboh paGoneii cílím u peajmsyeTCH 3auena upjimx rpynii npoýecciiii 
MaiuHHHMM rpyaoM. CrpyKiypa TpygoBM.x pecypcOB oy^er iiaMennTbCH napajijiejibHO 
c uHeApemicM aBTOMaTiisamiH, pofíoTHSanini o ApyrH.x coapeMCHUbix cpegcTB noBbímeHUH, 
npon3BOflMTejibHocTii Tpyga. EbicTpbi.Mii TPMiiaMii Gy/iyr paaBiinaTbcH HPKOTopbie OTpacJin, 
Ba>KHMe HMPHHO gJIH IIHTeHCII(j>HKaHHII oGlUCCTBeHHOTO IipOH3BO,n,CTBa, TaKHP KaK, TPOpCTM- 
HPCKaH KIlGcpHCTHKa, ajlPKTpOTPXHHKa It gjIPKTpOHUHKa, KJIPTOBHaH GlIOJIOFHH, MOJIJ1C- 
KyjiapnaH Ghojiolhh n FPHPTiiKa ii up. Ho hpoó.xo;uimo oGpcneanTb ho TOJibKO pocT kojih- 
hcctbb, ho ii KaaecTBa, htoGw gocTiiracMbie peayjibTaTU c.iysKiuiii ociionoii /um hhjuibii- 
ayajlbHOÍi OgCHKH B COOTBCTCTBHII C MlipOBMMH CTaHAapTa.MIL 3tH IlpOUPCCbl HPII36«KHO 
BM3bIBaK)T II GyAyT BM3MBaTb Bbipa31ITCJIbHHP nepPMPmPHim paGOTHIIKOB MP/Kay OTpaCSHMH 
HapoaHoro xosfliicVBa, n3MPHPiiim b hx KBajiiKjniKauiiii. poac aaimTiiii 11 npoýeccnii. lio- 
UTOMy HeoGxOflH.MO pCajlH3OBaTb HP TOJIbKO lipaBO na TpyA, HO II OÓHaaHHOCTH 110 0TH0- 
nieinno k oGipecTBy, KOjuicKTimy. Kohkpctho, hcoGxoahmo cmiHtaTb KoaimecTBo aaviiHH- 
CTpaTlIBHHX paGoTHHKOB, AOÓlIBaTbCH COOTBPTCTBim MCJKAy ypOBHCM HOJÍyBPHHOrO 0Ópa30- 
BaHim ii paGoToii, BbinojiHHPMon otacauhmmii paGoranKaMii, noompHTb pasBímie Haynno- 
nccjiPAOBaTpabCKOÍi času, noBbiuiaTb KoaiinecTBO nayHHMX paGoTiuiKOB, a TaKii«- hhtcajiii- 
rPHUHII C FyMaHHTapHMM oGpaSOBaHUCM, BblCOKOKBajlIljlIlHlipOBaHHbIX COHIIOJIOFOB, 3K0- 
noroB, nciixojioroB. BmcboGotkaphump paGoTHiiKii aoaíkhm nepexoaiiTb b oGjiacTb ycayr, 
B TpPTIIHHblíi CPKTOp. EpiIBeReHUMP IIBMPHPHIIH BbipaSIITPabHO H0BJ1IIHI0T 118 pOCT OÓlUPCT- 
bphhoíí iipon3BoaiiTPjibnocTH Tpy^a, (jiopiuipoBaniip HOBoro oGpasa Htiianii 11 Bcero kom- 
njipKca Tpyaa h cboGoahofo bpp.mphh, b paMKax Koroporo pa.iBiiBapTCH .tiihhoctl coiuia.inc- 
THHecKoro 'ipaoBPKa.

Summary .

M. Slámová: Right to Work in Socialist Society
In socialist society, the right to work represents a substantial part of social securities 
shared by all the citizens; however, in connection with the transition from extensive 
forms of the development of social production to its intensive forms, its practical 
application raises some social and economic problems.

Modern production necessarily involves a relative reduction of the proportion 
of live labour force and the replacement of whole occupational groups by machine 
labour. The labour-power structure is going to change hand in hand with the intro­
duction of automation, robotization, and other modern means of increasing the 
productivity of work. Some branches important for the intensification of social 
production will develop at a rapid rate: theoretical cybernetics, electrical engineering 
and electronics, cellular biology, molecular biology and genetics, etc. Of course, what 
is involved here is not only quantity but also the rise of quality for the purpose 
of establishing the results as a basis of individual evaluation according to universal 
standards. These processes necessarily call forth — and will continue to do so — 
noticeable shifts of workers between the branches of national economy and changes 
in their qualification, occupation and profession. This implies the necessity to profess 
not only the right to work but also obligations to the whole. This concretely involves, 
for example, the claim to lower the number of administrative workers, to respect 
the harmony between the education level attained and the working position of in­
dividuals corresponding to it, to promote the development of the scientific-research 
base, to enhance the numbers of research workers as well as of the intelligentsia 
concerned with the humanities, highly qualified sociologists, ecologists, psychologists. 
The freed labour power should pass over to the area of services, to the tertiary 
sector.
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